

# 牢记嘱托 感恩奋进

·西部(重庆)科学城

## 做好“科”“产”“城”三篇文章

# 西部(重庆)科学城北碚园区 加快建设“六新”领跑型园区

优质企业接连入驻,生产车间高效运转,基础设施提档升级,园区环境绿树成荫……2024年以来,位于缙云山畔的西部(重庆)科学城北碚园区(以下简称“科学城北碚园区”),以党建引领激活发展引擎,以精准服务厚植营商沃土,以生态闭环打造百亿集群,以园城一体实现宜业宜居,一座产城融合、智慧生态的现代化新城跃然眼前。

这里,众多企业扎根生长,优秀人才集聚创新,产业链条纵横贯通,城市功能日臻完善;这里,既有“颜值”的提升,也有产值的大增;这里,既呈现了城市美景,更承载着发展前景。

站在新起点,科学城北碚园区正以打造“园区转型升级新引擎、宜居宜业品质提升新典范”为目标谋改革、抓发展,持续做好“科”“产”“城”三篇文章,努力建设新路数新打法、新领域新赛道、新动能新优势的“六新”领跑型园区,把园区培育成为北碚高质量发展主引擎,打造具有北碚辨识度、全市影响力的标志性改革成果,在重庆打造内陆开放综合枢纽、谱写中国式现代化重庆篇章中作出北碚贡献。



西部(重庆)科学城北碚园区

### 创“红岩先锋”党建品牌 党员攻坚队突重点破难点

走进科学城北碚园区的办公楼,墙上“红岩先锋”的红色标识格外醒目。这里不仅是科技创新的一片热土,更是党建引领的实践高地。

自成立以来,科学城北碚园区始终将党建工作作为高质量发展的“根”与“魂”,通过创新机制、严抓作风、激发活力,让党旗在园区建设一线高高飘扬。各级党组织紧紧围绕“全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”的党的中心任务,发挥基层党组织战斗堡垒作用,全面建设新时代“红岩先锋”变革型党组织,让党员学在先、干在前,引导全体党员争当高质量发展的探路先锋、科技自立自强的攻关先锋和重点领域体系构建的改革先锋。

“目前园区的配套日趋完善,但在物流设施方面还有欠缺,下一步的目标应该是实现从生产到仓储到运输的各个环节无缝衔接。”

“能不能由园区出面与交通运输管理部门和公交企业协调沟通,在公共交通方面提供一些便利,节省我们员工的上下班时间?”

“希望有关部门进一步简化审批流程、提高审批效率,加快推动后续项目落地……”

2024年11月18日上午,在科学城北碚公司,一场园区企业座谈会正在举行,中南高科、中科光智、乾泰医药等多家企业的负责人对公共交通、停车管理、电商运营、物流设施等方面提出诉求,并提出了自己的意见和建议。针对企业提出的问题,作为科学城北碚园区核心运营主体的科学城北碚公司相关负责人逐一进行了详细解答和回应。科学城北碚公司董事长陈阳要求园区要深入落实北碚经开区“办事不出园”改革,各部门要秉持“服务至上、合作共赢”的理念,为企业提供更加精准、高效的服务。

此次会议正是园区与入驻企业加强沟通,以更好发挥各自优势共同推动园区高质量发展的一个缩影。

走进华虹仪表的智能电表生产车间,机械臂精准抓取零件,全自动流水线高效运转,一台台智能电表从这里发往全国。作为西部最大的智能电表生产基地,华虹仪表年产能突破600万台,稳居国家电网供应商前三。而在川仪精密的厂房内,工人们正在调试精密仪表元件生产线,这些拇指大小的零件将应用于华为5G通信设备。“搬迁入园后,我们的研发效率提升了。”川仪精密负责人说。

从上游材料到下游应用,科学城北碚园区以斯太宝科技、中科光智等企业为支点,形成“材料—设计—制造—封装—应用”全链条。中科光智半导体公共测试平台,填补产业链项目,2024年获批市级首台(套)重大技术装备,成为半导体封装国

点领域体系构建的改革先锋。

如果说思想建设是党建的根基,那么组织创新则是发展的引擎。园区围绕智能传感器、生物医药等产业链条,创新设立“传感科创联合党委”“生物医药产业党支部”,推动党建与业务深度融合。

同时,为更好地突重点、攻堵点、破难点,园区专门组建成立科创、招商、落地、建设四支党员攻坚队,明确攻坚任务,晾晒攻坚成绩,评价攻坚表现。

科技创新攻坚队以科创为第一动力,以招才引智为第一抓手,围绕传感产业大力引进科创平台、培育企业研发中心,围绕传感器“卡脖子”问题组织技术攻关,努力实现国产替代,培育红“芯”传感产业高地;

### 精准服务厚植营商沃土 让企业落地生根开花结果



中科光智重庆总部生产研发基地

自2024年以来,在科学城北碚园区,类似这样的园企“面对面”交流已成常态。今年3月,北碚区委组织部、区经济信息委、科学城北碚公司组成联合组,深入中科光智、川仪精密等企业开展“送政策温暖进企业”活动,推动人才政策落地。当天,各区级部门详细解读了市、区级人才政策,以及技改项目的支持力度,为企业提供“一对一”精准指导。相关入驻企业表示,当前恰逢企业发展关键期,区级部门送政策上门,为企业解决了人才政策红利“最后一公里”

### 构建“研—制—用”生态闭环 智能传感器领跑百亿产业集群

而中南高科·北碚科技智慧港则依托全国产业资源,以招商引入大正仪表、润驰科技等12家传感器企业,形成“研发—制造—应用”生态闭环。2025年3月智慧港首批企业投产,产值预计达3.73亿元,产业链上下游企业如雨春笋般破土成长。

立足“重庆市传感器重点关键产业园”定位,科学城北碚园区积极构建“1+3+X”现代产业体系(以传感器及仪器仪表产业为核心,聚焦新能源汽车及高端摩托车、新一代电子信息制造、智能装备制造三大重点产业,积极培育卫星互联网等特色产业),截至2024年底,全区传感器及仪器仪表关联产业实现产值121.97亿元,占全市

招商引资攻坚队围绕构建“33618”现代制造业集群体系,运用基金招商、资本招商等方式,打造满足先进制造业发展需求的供应链新范例;

落地服务攻坚队持续抓好全要素保障、全链条跟进、全过程服务,力争签约项目早开工,施工项目早竣工,竣工项目早投产;

项目建设攻坚队加快推动策划项目落地、规划项目开工、在建项目建成,加强精细化管理。

四支党员攻坚队的成立,让党旗插在了项目最前线。科创攻坚队带头推动微生物发酵、虾青素等5项科技成果转化,孵化智合生物等科技型中小企业2家;招商攻坚队2024年奔赴京津冀、长三角等地招商30

余次,签约专精特新项目8个,协议引资152亿元;项目建设攻坚队完成新一轮城镇开发边界调整,为北碚园区新增约1.5平方公里开发用地;落地服务攻坚队推动川仪精密智能仪表研发生产基地项目100天投产,创下“北碚速度”。

廉政建设是发展的基石。园区建立“廉政风险防控清单”,排查财务、采购等关键岗位风险点110条,制定防控措施200余项。将2025年定为“实绩实效提升年”,将拖拉懒散认定为“变相腐败”,以“过堂会”方式明确制定全年80项工作任务总清单、40项重点任务督办清单和20项党建攻坚任务清单,让重实干、谋实绩、求实效成为最鲜明的奋斗底色。

服务如光,照亮发展前路。园区成立企业服务专班,提供“一对一”全周期服务。恒舰摩托60亩生产基地从签约到开工仅用2个月,园区协助完成土地平整、市政配套;川仪精密面临产能扩张难题,园区量身定制“租房+购地自建”方案,推动其6302平方米生产线快速投产;针对中科光智融资需求,园区举办银企对接会,促成建设银行“科创贷”落地,助力企业研发国产化真空共晶焊炉,打破国外垄断。“从技术攻关到市场开拓,园区的支持无处不在。”中科光智负责人秦占阳说。

数据显示,2024年,科学城北碚园区以“资本招商”破局,以“管家服务”护航,吸引12个现代制造业项目落地,截至目前,落地项目累计达到35个。

链主效应下,产业生态枝繁叶茂。中南高科智慧港首批企业投产后,传感器关联产值增长25%;川仪精密带动上下游企业新增就业岗位800个;华虹仪表获评国家级专精特新“小巨人”,其智能电表远销乌兹别克斯坦、越南,年销售规模超5亿元。如今的科学城北碚园区,不仅是制造高地,更是创新沃土,百亿级产业集群雏形初现。

“我们将紧扣‘招商突破年’抓实‘双增双变’,持续推动传感器及仪器仪表关联产业聚链成群、集群成势。”科学城北碚园区相关负责人表示,将重点聚焦“1+3+X”产业体系,强化产业链上下游合作,打造集“研发设计、生产制造、封装测试、应用服务”于一体的现代制造业全产业链生态。

### 以“绿色+智慧”为底色 “园城一体”绘就未来之城

2025年3月25日,科学城北碚园区,总投资420万元的4座新建充电站正式投入使用。此次新建的充电站,极大提升了区域内的充电设施水平,也为北碚区的绿色出行提供了有力支持。

“充电站的建设,不仅是新能源基础设施的完善,更是推动区域绿色智慧城市发展的重要举措。”园区相关负责人表示,将力争在2026年9月前完成园区内所有厂房、道路、管网等基础设施建设,为企业入驻提供更加完善的配套服务。

近年来,科学城北碚园区以“创新、绿色、数智、融合”为核心发展理念,推进总投资超200亿元的园城一体化项目,打造宜业宜居宜游的现代化新城。

2022年4月,“环缙云山生态建设及生态产业化(BOD)项目”作为全国第二批试点项目获得生态环境部批复;当年年底,渝西高铁重庆段启动建设,预计2027年6月全线通车,北碚南站选址歇马街道文凤村,这既是北碚区首个高铁站,也是京昆高铁在重庆主城区的唯一新站点。

站在渝西高铁北碚南站规划图前,未来图景跃然眼前——这座总投资10亿元的综合交通枢纽,将串联成渝“1小时经济圈”,带动周边土地增值与产业振兴。环缙云山EOD未来将打造“智创工坊”“数智之窗”等四大板块,融合研发、生态、文旅功能。PPP项目则如城市血脉延伸,25万平方米标准化厂房、5.3公里市政道路建成投用,人才公寓、生态公园2025年6月封顶,企业拎包入住将成现实。

绿色与智慧是这座新城的底色。园区建成北碚首个480千瓦液冷超充站,充电效率比传统设备提升3倍,配套的智能休息室让新能源车主体体验舒适与便捷。

同时,为破解发展中的政企协同难题,科学城北碚园区与北碚歇马街道建立“联合办公”机制,携手清障。今年4月,双方召开专题会,解决渝西高铁站前广场施工障碍、停车位改造等20余项难题。通过“全要素保障、全流程跟踪”闭环管理,历史遗留问题化解率超80%,企业满意度达98%。

2024年12月26日,北碚区委十三届八次全会提出,将坚持目标导向、问题导向,迭代升级“12345”体系构架(一个总抓手:以缙云山综合提升“后半篇文章”统揽北碚绿色高质量发展;两大目标:生态田园都市区、人文科教新城;三项战略:生态兴区、文化兴区、产业强区;四篇文章:生态人文、科技创新、民营经济、城乡融合;五个“新”:园区转型升级新引擎、美丽中国先行区建设新样板、文旅融合康养休闲新高地、宜居宜业品质提升新典范、超大城市现代化治理新路径),积极主动思改革、谋改革、抓改革、推动重点领域和关键环节率先破题,形成更多具有北碚辨识度、全市影响力的标志性改革成果。

科学城北碚公司董事长陈阳表示,未来3年,园区将全面对标北碚“12345”迭代升级工作体系,全力“抓党建、拼经济、强产业,兴城市、惠民生,重实效,提信心、展形象”,力争实现规上企业突破50家,产值冲刺150亿元;EOD项目一期建成投用,渝西高铁枢纽主体完工,新增人才公寓2000套、绿道10公里。未来,这里不仅是产业高地,更是一座智慧生态之城,它将以自己源源不断的生产力和创造力,为现代化新重庆建设贡献“北碚力量”。

陈磊 图片由西部(重庆)科学城北碚园区提供



中南高科超充站